ВЫПИСКА
из протокола заседания педагогического совета№ 3
от 21 января 2021г.
 
Председатель педагогического совета: Попова А.А. 
Общее количество членов педагогического совета: 21 чел.
Присутствовали: 21чел. 

Тема педагогического совета: «Особенности воспитательного процесса в школе»  
Повестка дня:
1. Особенности воспитательного процесса в современной школе 
1. Виды, формы и содержание деятельности: 
3.1. Инвариантные модули (докладчик: Кращенко А.Ю.) – социальный педагог).
3.2. Вариативные модули  (докладчик: Комкова Н.А. – руководитель методсовета).

Слушали:
Языненкову С.А., заместителя директора по ВР, которая сказала что принят закон № 304 ФЗ «О внесении изменений в федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»; изменения вступили в силу с 1 сентября 2020 года, поэтому не позднее 1.09.2021 года Образовательные программы необходимо привести в соответствие с положениями закона. Светлана Алексеевна познакомила присутствующих с изменениями, которые внесены в ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Более подробно она остановилась на статье 12, где речь идет о том, какая учебно-методическая документация должна быть в ООП, в частности о примерной рабочей программе воспитания, примерном календарном плане воспитательной работы; назначение примерной программы воспитания, рассказала об алгоритме разработки школьной программы воспитания, разработке плана воспитательной работы.

Выступили:
Кращенко А.Ю., социальный педагог, которая познакомила присутствующих с видами, формами и содержанием деятельности, в частности с инвариантными модулями.
Комкова Н.А., старшая вожатая,  которая рассказала о вариативных модулях, которые помогут в наибольшей степени реализовать воспитательный потенциал школы. 



Решили:
1. Педагогическому коллективу:
· изучить нормативно правовые документы, педагогическую и методическую литературу, регламентирующие вопросы воспитания на уровне начального общего, основного общего и среднего образования;  
· повышать качество профессиональной деятельности совершенствовать их педагогическое мастерство.
2. Рабочей группе  по разработке программы воспитания и календарных планов воспитательной работы МБОУ Краснооктябрьская школа:
·  изучить нормативные документы  по  написанию рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы школы;
·  продолжить работу по реализации Дорожной карты по разработке и внедрению рабочей программы воспитания календарного плана воспитательной работы в МБОУ Краснооктябрьская школа;
·  разработать проекты рабочих программ воспитания для основных образовательных программ начального общего, основного общего и среднего образования и проекты календарных планов воспитательной работы МБОУ Краснооктябрьская школа в соответствии с Положением о рабочей группе по разработке рабочих программ воспитания и календарных планов воспитательной работы до 23.03.2021г.
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